REPEYE

o

ATTAE TGRS DR R R0 0 I A A 2 SR BB TV 22 9 SR B0 SR 40y 4 REORE AL R
ST IR G AR Y AT . ML 2T B R 2R Ok S8 N S5 ) AT 4
M55 . Cluster B BHIFE A FESE L BB RIS WA ST 401 (4D 3R, A=K
P18 k-means. DBSCAN. OPTICS, Mean Shift #1 GaussianMixture B2 & 3k, H f
GaussianMixture SIS F L B T MM AL, H A 5 72 8 T D 3R e s A

%4k (Dimensionality Reduction) S Ab 3 4 500 ME i) — Fh 7 1% . & % & 4 25 [a] tp iy R
A W B A 2 ) v, DA/ AR AR B SRR AR 5 a0 K o 4R R B 4l =4 T DL
WL 7 3 RE A R 25 8] TP i 23 A5 A BT AT A A 00 1 3 A O ok 5 A0 Bl e o
k. ARRIHE PCA BE4EL.

RAEMER 2T BTN EENE . ETME T I GREAR R AR, 5
(TS R 7 I v 12 A 2 N 7 AL = N e 7 7 e 1 3

1 kK WERBEEE

b PE BB (B-means Clustering Algorithm) & —Fp 8 R i 8k . AR A
ERTHE W 1.4 75,

RN FEAS S AH DL HEAT 43 DRt SR R B WL BB A5 45 A7 I T 2 B HE AR
P R BE X AR Z 8] B AR AL PR 2R AT A O ik
FEAS 0 AL 22 57 B A RE AR I L RRRUIE L A R Ry I B o
BREARFFAELE RN n 8§ DREARFIR N x, = {2V s e (). IR REARTT LA



Bon AR . M 0 =2 i REAC AT LU R 4B . T
x; Mlx, 22 [0 BE B9 TR (3- D R4

2
D) M2 @ @2
Ly(x;ox;) =/(x;" —x; )"+ (2,7 —x;7)

213
= [ DG =) (3-1)
=1

12 J0 B B 7 R N BR G FE B (Euclidean Distance) , £ H{H 5285801 5 % FH MR G BB
BIVE A IR B R

B2 (3-1) Fe 7R 1 4 - 17 b 7 o5 R K EG G B8 B T F A8 U T 3 e 4 2 [R) S x
Filx, MB8T5 A

2 1
Ly(x;ox) = | 23 —2@)? (3-2)
=1

BWREARBECHR m HEARER S={x,.x,.x,, ). k BERIEEIEIHEARESHEH
MECEF AR ERN M b, WAOBENEGERRN C={(C,,.C,,.C, } . H TN HEERE
HAMES.

ke ERRE LA AR RN AR G B8 — 2 W U, ih B DA
SOBIATE O A R T — 28 SRR R R IR B 07 Oy R R AR )
B o DRI S 0 g S B A o5 BI A v o0 9 BB S 9 7 5 R B/ 2 k-means FVE 9 04K
Hir.

BN RE AR 5 A 5 A0 B BE B 1 S AT FR iR 22 5 5 A1 (Sum of Squared Error,
SSE) ., MAIL s 2%~ 550 ik 19 92 i ik A ok U, X R Ok B AR — R GE R Oy 451 2k pR B (Loss
Function) B # %4 (Cost Function)

R FHRK G HE B, I LAR 22 °F J5 il SSE A S 61 2% oR 8RS , — SRR A9 & oo ek
HItE,

ST AEC, FEPO u, = P e O R € T S 5
u, % j MDFEER

) 1 )
Gy ()
) = (3-3)
u C. ‘gx
Hrp, |C, | R C, TREA) BEL,
SSE WA kN
SSE= > [dist(x, .uc )T’ (3-4)
i=1

o diseCo) BT B EC W RRERBE B Ly s we, ORBEAR x, BTLEAERG TP

e RS A B 31 R

Je 5 2 P L o0 O T BT 43— TR R0 A7 1 BB (4
PR TR A R 1k, T E R — A AT L AT R T A R e
WESCHF kmeansSamples. txt 2T 30 A £H9 4K . VT 3-1 467 45 ALAB A,

61
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HIR % 3 5572 S (PythonkR « RURHLHM)

BB (EFR) &
A EE L

|
R R BT B LB
B oAl B bl i 5%

LT AR L

SrACE L

BHET AL

3-1 k-means E X iR

8 3-1 kmeansSamples, txt 3 4 F1 Y 2 4% ¥R (kmeans & ;% & 7= . ipynb)

. >>> import numpy as np

. >>> samples = np. loadtxt("kmeansSamples. txt")
. >>> print(samples)

. [[ 8.76474369 14.97536963]

[ 4.54577845 7.39433243]

[ 5.66184177 10.45327224]

[ 6.02005553 18.60759073]

[12.56729723 5.50656992]
[
[
[

W O 3 o U d W N =

4.18694228 14.02615036]
5.72670608 8.37561397 ]
4.09989928 14.44273323]

= o e
N R O

%5 2 17 F NumPy £ loadtxt O B ECE kmeansSamples. txt SCHEH A9 £ 88 N 2% 2 51
7 samples 1, % BRECAT LA SCAMS 9 SO (48 TXT.CSV 45 J5 00 X #4723
FE VR 8 I3 B AT R PR E AT A SR T K B I B BN 45 E v R,

XFLA L 30 A AT k-means A, H—UGERSEHENL™E 3 R0 [[—1. 93964824

2. 332608037 [7.79822795 6.72621783] [10. 64183154 0. 2008813377, 4k J5 #4743
AN 3-2 BT, e = A T8 3R 5 O T AE AL, =LA R R/ (9 1B SRR AN TR Y =
e, F—KERIE . ITH 5] SSE AR 1674. 1944460020268,

B EAMARITAE SR PO [[— 1037291143 3. 62583718 [6. 49809152
12.82443961] [5.55255572 —0. 061141421, 43 W&l 3-3 iR, ATLAE B, & — k&
RZJG FEE A, 5 RER)S 1515 5] SSE Hl 641. 6091611948824,

WEWERTEB PO [[— 20989295  3.9554255 ] [ 6.25766711
13.77999631] [ 6.07984882 1.54796222] ], /WA 3-4 iR . 5 =WiER G IHHEA
#] SSE {54 595. 6061857081733,



F3ITW BXSMHEH

L [
20
[ ]
L]
15 e 8% °
[ ]
[ ]
10 # s .l
[ ]
5 . [] . L]
&, . @
01 &
L ]
50 25 00 25 50 75 100 125
3-2 k-means EiEZEGIE 1 KiER
L] [ ° °
20 20
[ ] [ ]
@ [ ]
15 e 8% o 15 e 8% o
e & ° & &
10+ ¢ e g ° 10+ y e 3
° e © ® [ I ]
L] L]
514 a 51 .
L ] L ]
01 [ ) 07 &
L] .
50 25 00 25 50 75 100 125 50 25 00 25 50 75 100 125
3-3 k-means E X ZHIE 2 KiER 3-4 k-means EiEZHIE 3 xiER

S BB R E A AR WA 3-2,

X% 3-2  k-means >R 511X 58 (k-means & % K 'R 1. ipynb)

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.

1
2
3
4
5.
6
7
8
9

. def L2(vecXi, vecXj):

IR OGN

RUARFR, )
para vecXj: miARHR, [H] &
retrurn: M & Z (0] 1Y B IR &

(NN

para vecXi:

return np. sqrt(np. sum(np. power(vecXi — vecXj, 2)))

from sklearn. metrics import silhouette score, davies bouldin score

def kMeans(S, k, distMeas =L2):
k R AERIE
para S: FEANEE, Z4E5A
para k: FEE

return clusterCents:

retrun SSE:i% 2= 75 Fl

para distMeas: M5 [ & pR 45, BRI\ O R EG BE 29 1155 R 4K
return sampleTag: — Z4EEUAL, 77 it BEAS X I 1) 2 A i
— AR, S L

63



64 | MBS 5RE 2 (Pythonki + HURSHAR)

20. 't

21. m = np. shape(S)[0] B OREA SR

22. sampleTag = np. zeros(m)

23.

24. = BEHLE k DAL L

25. n = np. shape(S)[1] = FEAS ) 2 B9 4R AE 5L

26. clusterCents = np.mat([[ — 1.93964824, 2. 33260803], [ 7. 79822795, 6. 72621783 ],

[10.64183154,0.200881331]) # Jyu] T SCL, i R b Bl AL 7= A 7 v o0 1 AR A5, B0
£ R = AL

27. # clusterCents = np.mat(np.zeros((k,n)))

28. # for j in range(n):

29. H minJ = min(S[:,3])

30. b rangeJ = float(max(S[:,j]) — minJ)

31. E= clusterCents[ :,j] = np.mat(minJ + rangedJ * np.random.rand(k,1))

32.

33. sampleTagChanged = True

34. SSE = 0.0

35. while sampleTagChanged: £ USRI 0 B A R AR, T 2

36. sampleTagChanged = False

37. SSE = 0.0

38.

39. £ TR AR SRR PO 1 B B

40. for i in range(m) :

41. minD = np. inf

42. minIndex = -1

43. for j in range(k):

44. d = distMeas(clusterCents[j,:],S[1,:])

45. if d < minD:

46. minD = d

47. minIndex = j

48. if sampleTag[i] != minIndex:

49. sampleTagChanged = True

50. sampleTag[i] = minIndex

51. SSE += minD %% 2

52. print(clusterCents)

53. £ N TR A A R, AR R GE AR T R i L AR RO AR R

54. plt. scatter(clusterCents[ :,0]. tolist(),clusterCents[ :,1].tolist(),c= 'r' marker = '""',

linewidths = 7)
55. plt. scatter(S[:,0],S[:,1],c = sampleTag, linewidths = np. power(sampleTag+ 0.5, 2))
£ JUATR /N 8 5 2R 3R 7R A (] 72 1 o

56. plt. show()

57. print("SSE:" + str(SSE))

58. print("SC:" + str(silhouette_ score(S, sampleTag, metric = 'euclidean')))
# RERFLIFM bR (TE)F SCIR)

59. print("DBI:" + str(davies bouldin score(S, sampleTag))) £ BAEBEEIFMIE
= n (75 3CTB)

60.

61. PEdmE (" s==ss==m=mssss=ss======== ")



62.
63.
64.
65.
66.
67.
68.
69.
70.
71.
72.
73.
74.
75.
76.
77.
78.

79.
80.
81.
82.
83.
84.
85.
86.

87.
88.

$F3F

= 'EHitEE DO
for i in range(k):
ClustI =
clusterCents| 1,

S[np. nonzero(sampleTag[ : ] == 1)[0]]
:] = np.mean(ClustI, axis=0)
return clusterCents, sampleTag, SSE

import matplotlib. pyplot as plt
samples = np. loadtxt("kmeansSamples. txt")

clusterCents, sampleTag, SSE = kMeans(samples, 3)

plt. show()
print(clusterCents)
print(SSE)
]
[[ - 1.93964824 2.33260803]
[ 7.79822795 6.72621783]
[10.64183154 0.20088133]]
L [
20
L ]
[ ]
15 ° $8° o
e [ ]
101 £ ¢« .3
®
®
5 L] . [ ]
= a, . ®
0 &
.

50 25 00 25 50 75 100 125
SSE:1674.1944460020268
SC:0.3633082354377029
DBI:0.8056369072268063
[[ -1.37291143 3.62583718]

[ 6.49809152 12.82443961]
[ 5.55255572 —0.06114142]]
® L ]
20
[ ]
[
15 $8° o
L ]
LR
[ ]
10 = e 3
° [ ] [ ]
- .
2 . .
L ]
0 &
L ]
50 25 00 25 50 75 100 125

SSE:641.6091611948824

BRESMEYE
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66 = a8 ) 5RE 3 (Pythonhk « HURILSARR)

89.
90.
91.
92.
93.
94.

95.
96.
97.
98.
99.
100.
101.
102.

103.
104.
105.
106.
107.
108.
109.
110.
111.

et 4 A AR A A A A A AR A

SC:0.4332385538550796
DBI:0.8403130057712209
[[ - 2.0989295 3.9554255 |

[ 6.25766711 13.77999631]

[ 6.07984882 1.54796222]]

wh
[

50 25 00 25 50 7.5 100 125

SSE:595. 6061857081733
SC:0.41650941198623903
DBI:0.8981951114181145
[[ —2.0989295 3.9554255 ]

[ 6.35277204 14.13475541]

[ 5.86069591 2.38315796] ]

10.0 12.5

SSE:587. 9589447573272
SC:0.41650941198623903
DBI:0.8981951114181145
[[ - 2.0989295 3.9554255 ]

[ 6.35277204 14.13475541]

[ 5.86069591 2.38315796] ]
587.9589447573272

TRER . o Jm — A R AR A A D i

BRI GER, BB N SSE H 2R 1674,641,595,587, 0] WLFEE #4519



PeAl 42K pREE — BT F%
TE sklearn 9 cluster BB 32 44E T 92 £-means B3 KMeans 2%, 7E Scikit-Learn
B 7 Wk A B B s R AR Q. KMeans 28 & % FH 7 12 R 8 L AR5 3-3,
% 3-3 sklearn A KMeans XK & B /7%

1. class sklearn. cluster.KMeans(n clusters =8, init= 'k — means++', n_init = 10, max iter =
300, tol =0.0001, precompute distances = 'auto', verbose = 0, random state = None, copy_ x
= True, n_jobs = None, algorithm= 'auto')

2.

3. fit(X[, y, sample weight]) £ il g

4. fit_predict(X[, y, sample weight]) # AN GI G BB AWK S

5. predict(X[, sample weight]) & 22 )E, X A B AEAS JE 47 7
6. transform(X) # FEREA S X 58 PO MERE

n_clusters A8 EBSE L WH. H A ASBAR B, 76 M5 ARG 4
BB R RROCRY , 31X B JLAS S0 Al 3 FH B L 22 200

1) init 2

TE b3 k-means 5235 SEBUR B, W06 HE 0 SR R BEAL™ A2 9 0 i (FURS 3-2 O 155
BRI AR TR L) o SRJTBEL A WA FE o0 B 5 5 AT RE 2 Y BB AT 4
RA—EAYN O . X2 i T I A T3 e 54 R e A0 R 7 A Y

MR BT LU TR 8 TR AR 56 A0 20 R 50U k-means 535 B4 55 B T SSE
/NI . AR TSR AL AR 2 > Al O B 2R R A A% AR R AR AT A 25 Dy —
A A TR, w0 A TR) RS HE A PR 2 A Jim 2 3 P b AT e BE AT .

TE s AU TR o 23 B U ) SR 8 e DL AP 3-5 B ais o ey o e DG A R A /)
V12 Bl PN B e DR e e e DG e 2 A ] LIS MY 114 o 1

.1I

TR A A

0 SRR ¥
35 SRRABNEHRLR

TE k-means 535, MR IR A0 O G ,  23 B AR ¥ fe O A T 0 1245 21 2 R fie
DUt . WARZUGa AU 3-2, 7T L & B4 Y 23 R 45 R R SSE [EoR i A TA] . 3 2 IRy
AN [5 B8400 Bi 7 O (R AT B3 1 T BE WSS B AN ) 1 SRy A AR /ML

@ https://scikit-learn. org/stable/modules/generated/sklearn. cluster. KMeans. html
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HIR % 3 5572 S (PythonkR « RURHLHM)

ANBEMC SR 4 Jm e /M R B AT B b B B B R R, A — RO e n A
A AR SR B U R, O AR e B % R R ™ R B B AR T T R
Ry AR /NI XA R /N b R IR e BRLARL B 8 pR B, W SR BB 1R B bR B4R R
PRI, A T DA i DR S ER AR A (), A SR AL 2 T R e AT S A AR B TR AR e, A
B I H A LS R VA N

AN IS, SSE — AN ™ bR, BT LLAATTR T T 14 22 )38 3 ik B B A Jm) F A% /N EL 1Y
. HEZ R E VGO,

KMeans 285 o init S8 AL T = Fh 5 8 00 46 7 o0 19 07 15, 43 51 k-means+ + |
random FIH P48 . H k-means—+ 4 J7 ¥ J& — Fi U S ikt G0 A AR A% /ME 9 77 5

k-means+ 38 52 — AL R 77 A ) 06 A O, R AR JEUAERLR: S ) 46 AR P o0 R )
PO DTS AT e A 580 2 BRUAS 42 ) B A0 %

random H L AL A FE L

JH P48 58 8 f — A ndarray B2 ¥ P38 45 B 00 06 95 oo A8 NS

2) n_init 2%

n_init ZHERMET H) — A AROL R IR 2 R R Tk R E R EE BT
W, BEAEEGRBE DO, @ ZRELZSTHEL, RAEFERIFMERER
g i

3) max_iter Z2EUF tol 25

max_iter ZEFI tol ZHE BB B &ML 1.4 ), max_iter ZEIRE —WKis
7P B B AR U B, 24 3K ) B R R B 25 R AR . 78 ORI BSdle E v, Bk A A R
Rt A IR ] AT 38 g 2 AR R BOR T B AE I AR . tol BHUHE 1 S W B AR AR L 1Y
VL, G SR A % BRI B 8 A /N T A D25 Ak AR . 7R R AR AI 4 b, R A AR A DL 5
A, BRIV 3] 3 5 P UK A TR) 1 o 8 5 R SR AR A I [, BRI ke nT DA S e A ok A R A
BRI

T AR ZE IR A O k-means B AE AR R TR A RS R,

D Bk M

k-means FIL T B AR E REGE £ H. ERBSE. FERZNAGE ZEZ W
s 785 — e 3 & % M A BB e it . P AT B3 1 1 1 A2 31— e PR

AT 0 e (E B R IBATH B, U R AP 45 R 7. S AR XA i 45 2R 7 O
Ak SSE M5 28 b o 7 2 AR 4 EL AR R R B . R R 2 e (BB OR I, — Ok
BTN BIREAR R W0, 2 R N R %, SSE (R 23 /b 2 & B B S5 AR
B AH R s SSE K2 0 (H LB IR %A 3 X

AN G G 5 S AR B — S PP PR AR T AR T — S a5
kAT IR 3-6 B 7R AR BRI b (B ARl SSE {H. SSE HAE £ /N T 4 IR R
W MAEKRT 40, TS, B OCHES RS 4 B RS E S i, T2
Wi b fHR 4.,

O FB(HLER 2% 2] (Python+sklearn—+ TensorFlow 2. 0) Sl s A0 i ) , J5 ] .



F3ITW BXSMHEH

1400+
1200+
1000+

8§00+

600+

400+

2 3 4 5 6 71 8 9
B 36 BEHEWELE

2) FREIH—1k

k-means B350 REASAS [R]REAE B9 43 A7 18 AR 5 SO, BN, 2E RS B9 RRAE SO 2
B 55 0 ANFAE R A R0, 11,55 1 AR A 22 fb i F 2 [0, 1000 ], 2 2R P AN FEAIE &
Az AH ) B A B 78 Ak B TSR TG R B B S S AR5 1 AN R AR A1 Sk 1Y) 52 i) B 5 R T AR O
ANFEAEH R RS2 . G0 SR DURK Com) S 5807 e 0 2 N B B i, DA () Sk B 7 0 i A 1Y
R, A NFR N —AD i m i, AN (160,60000) , /8 F (160,59000) , /N2 (170,
60000) , R H AT LLAIE /N B R /N T AR R B0 s {EL 2 dn SR AR i RKEG B ok 4 L /)N B
FI/IN TR B 7 B i KT /N RN 2Z ) < BE B, B /INBH RN 2= R AR AL, X 2
S AN TRV RR AR 14 B o s M 22 () A 7 25 S5 TS 50K T 1 4

S T AE AN T8 A8 Ak 35 R RE AR BB A B AH W) 6 52 ma g, nT DL R AE SE AT A — b
(Standardize) iy T Ab B, {22 A5 Ak i B DR 35— B0, 8 B9 05— fb A B8 5 75 02 5 B {3 1
PR E L PR A B0, 1]3[ — 1,17, W5 5 ANRAE o7 SR, 4 50 & A d5e K {8 A /(i
A JE maxx A minx” WX T RAG o SR, L0 1 1H—RE5 RN .

) )
1,]_] J

— min x

(3-5)

G)
Standard(x;’") = ) :
max x '’ — min x

)
SEIE (3-5) BACHE I A B 2, #EE B 8 JH sklearn. preprocessing. MinMaxScaler
S R B Beam A7 45 R AR 34,

R 3-4  45fE V3 — 1k 'R Bl (Standardize. ipynb)

Fk

. from sklearn. preprocessing import MinMaxScaler
. import numpy as np

- XU AT I — 1

. X = np.array([[ 0., 1000. 1],

[ 0.5, 1500.1],

[ 1., 2000.11])

. min max_scaler = MinMaxScaler()

. X_minmax = min_max_scaler.fit_ transform(X)

O O 39 o0 U B W N

. X_minmax

=
o

. ==>array([[0. , 0. ],
[0.5, 0.5],
[1.,1.1])

=
N =
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w

13. & A AH [R] v 45 0 P 30 G At B4

14. X test = np.array([[ 0.8, 1800.]])
15. X test minmax = min max scaler. transform(X_ test)
16. X test_minmax

17. >>>array([[0.8, 0.8]])

18. # Zij A ¥

19. min max scaler. scale

20. >>>array([1. , 0.001])

21. # f/MHE

22. min max_scaler.min

23. >>»array([ 0., —1.])

sklearn i) preprocessing A& HeFE 4L T — L 5@ FI B4 X 50 B AT R AE AL BRAG T H
55 7 AT A IZ R B MinMaxScaler 2586 8 M — X2 min_max_scaler, %5 8 1774
FE BT fit_transform 3R S B4 A RRAE B85 /9 3 — 14k .

/|

3.2 REHEEEM

B SO k-means 53k (9 F I8 00 20 A 41 T RICTL AW B — 0 4 R 2K 0 AL Al
R,

3.2.1 ERIES

RIBBREALER 5 0 TAFH L BAFHERN R, [N A B A 524 R
MR . BAORPE AT 55 40 o R o BRI A3 L R, WAL 3-7 B,
(1) WHEARLE S={x,.x,. v ox, JEE m DRIRICHEA,FE
(x2) Eﬁﬂﬂ Aox, = 2P e 2 YR YEARAE R,
N BRI TR R IOAT 55 A 7 FR 25 1, BN ZDKE S R4y
RCHBIRBE DR k EAH SRR ENESE ANREE
LATLLA sl ED DA C,.C,y . C . C, N

(x)

k
C,=TH | ¢, =8 1<, 0'<k ., 141, iC#E C, HitR
=1

x—= 7PACILFE VoOBRy, RS kA HEAME,
37 BREZWER CMHREEAR R x = (V2@ i) REAEH BB

B BT 55 S AR 0 7 25 M 0 IR R AR x A) DB — A A 08 1Y
GRERRZ T3,
T LA P 555 55 L ML 23 10 228 ) 4% == SR 200 S i iR 4 8 1o R R 2 T
TE 43 F5 e L L e 5% PR 450 SR 2% A6 70 T S 3 1 AR S B R 5 1 e B PR B Y —
LX), X JRE UL BT A AR RS Y R BRI A RS ES
(TE SRR R B W AR A VA SEBR S, — B RO B0 A 377 A IR IO S 5 . MR R
P ST R TE B P4 PR P (Y | X, i 2 00 4 S R A R T — 7 1 I 4K 250 N L A



B3IE BEASHEYE (71

L BE % B2 W 3 72 245 K 1 I 28 S50 WL BIAS 314508 A R 48 45580 N(S . W),

FE 5y Bl 3k A L SR pR AR SR AUK G DR bR AR Y = £ (XD 4 TR FEA x — A iRAR %S
D5 MER BB KR P (Y| XOHEELE x WG — A 19 5 R (4 U
FABXT R D VE R i s bl I 28 REERBIADKE x B C LU M2 N (S, W), i
AR RIARAS

S PR BRI h-means . DBSCAN,OPTICS,Mean Shift %5, HER BRI A
AR RIS, T RIS WA [ A SRR AE B (Self-Organizing Feature
Map, SOFM) [ %5 , K 2 IF AN 5 FT S Rt A 5 R %k FE R 47 0 38, SRS B 352 % 7T 2 % 5
Ji A5 .

BT LS B AE 55 Al R DA B3 R A7 304 3 A Oy FLALAIL 25 2% 2T 4F 55 1 i
IRAE 55 .

3.2.2 RRFILFO RS

REFERVPN A PIIAGAR . SRERIE AR TINS5 AR

SRR bR R AR I 2 IR 45 R bR L XA 2 IR R PS4 I REA o 4 2 D A
TR B o B0 R Rk A AT O A R 25 BRTIUSE A E 08 0 IR DUUEAT FU A F B e Al R O R 4G
RGO 25 . BUCKEREA 7 2 A1 BUAR D W A A i Z 0 SN HE b
WA 75 2 225 IR RS A OGN 2

= i‘:.f:{ A
7 i

PR 8 s DG 3 20 A8 i 114 AR 2 A o L s R A R PR 45 R R T B LR () B R R T
S5 NTRIREARI Iz 2 IR VTl SR TR J2 15 3 1 W A vl

Sebhie = A8 LA AR A .

WHEARER S ={x  x,.x, . HEBEBERHEBWSHE N C={(C,.C,, -,
C,) EX:

() BEAR x, SR C, HALFEAR KR .

2 dist(x,, »x )

1<n<|C, |
1C; [—1
AN x,, BN A LB (Average Dissimilarity)‘ a1,
(2) BEA x, SAMFEC, WHEARF-RIBEE .
Z dist(x,, »x,)

alx,)= s X,,.x, €C, (3-6)

d(x,.C;)——=1% . 2, €C .z, €EC (37
| C; | ! !
HE R WAR R x, HHEC, B IR BIE,
(3) FEAR x,, SHENER/NFEHEEE.
b(x,) =mind(x,.C,)s x, €C,.C, ~C, (3-8)

IR x, 5 T AN [R5 1) S 4 B v 0 B /MBS
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(4) FENFEAT- IR
> dist(x,, .x,)

1<m<a<|C, |
| C; |
()
2

B ‘Cz | (‘ Ci |_1)l 2 dlSt(xm,x”) (3’9)

avg(C,) =

<m<n<| C’ |

(5) FEL R
d o, (C,.C,) =dist(u, .u,) (3-10)
Hu;, Mu; ZC, MC; HHL,
HeT30(3-6) ~3(3-10) MFEES , I 5 SCLATR PS8 T B 825 B Bk 1) 2R 2 30 11 7
MRITH R AR o

1. #EF % # (Silhouette Coefficient,SC)

R x,, BRE R R BN -
b(x,) —alx,)

s (x ):max{a(xm),b(xm)} (1D

— AR A 58 B AR BOR X T A AR AR B B B R B E . SC H =1 28 R N 25 4 LR ]
FiH . ZIEFRTE slkearn. metrics £3H A SEHL, BRI AL ¢ silhouette_score(),

2. DB #5#f (Davies-Bouldin Index,DBI)

~avg(C,) +avg(C))

: 12
i d 0y (C,.C)) 1
1 k
DBI=-- > max R (3-13)
ki

2 (3-12) B 43 F 2 P FE N REAS SP- X B Bg 22 F0, 43 BR 02 T 9 i BE B . 148 O/ 3
IR N REAS OB R R 1 ) B BRI . % FB AR AE slkearn. metrics €0 LA 52 8L, oR 2R
B . davies_bouldin_score() ,

TEARES 3-2 it 7R 1Y k-means 75 ] v, B IR A PR BR 1L AL H AR SSE {8, 16 315 4 th
TR AR KO DB A% 58~59 A7 . M thal LU 21, SC Al DBI #9 fE A#R I B
AR UCER 0 18 g s

£ slkearn. metrics B HPIR AL T —AFRN CH R B NN $8 45, & 02 FHFE N
FEA R TR AEAS 1 B 5 26 SR VPA 4 J5E 5800, 1 1) 1 080 o 00 W 08 PR R S B B8 o [ o
K, EBIREURT Y . sklearn. metrics. calinski_harabasz_score() .

T A s A COLARRS 3-5) FIARES 3-2 B FH A4 A 4R Ok 1 ie N I PR AN 8 Ar SSEL SC,
DBI il CH, L}z KMeans 285646 19 init Z280H n_init 280, 1R 01, 23 5l i i 3 &
init 2800 k-means—+ +F1“BEHL” PIRIR) 46 7 o007 30, BCE n_init ZEE G H S BT IR
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B, AT Z2 GRS I DLz £7 B E] F SSE.SC.DBIL.CH 48453k 43 #r 4 it .

11.
12.
13.
14.
15.
16.

17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.

26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.

35.

36.
37.

o 9 o0 U W N

%5 3-5 SC.DBI 1 CH M 5w~ (R EEE N EITEMEFR R F). ipynb)

. import numpy as np

. from time import time

. import matplotlib. pyplot as plt
. from sklearn import metrics

. from sklearn. cluster import KMeans

# np. random. seed(719) # P52 BEVLECRD 7, 80 Ot f5 ks 17 nl 1 AR

. samples = np.loadtxt("kmeansSamples.txt") # JIZLEIELE

print(54 * ' ')
print('init\t\ttime\tinertia\tSC\tDB\tCH') # FTEJZF L

n init = 1 # f5 % kneans H VLT E BT HIIREL

estimator = KMeans(init = 'k — means++', n clusters=3, n init=n init)
£ LA k — means++ J7 248 E W 4R 7R H1 0>
t0 = time() = JFAR T
estimator. fit(samples)
print('% —9s\t % .2fs\t% i\t % .3f\t % .3f\t % .3f"
% ('k — means++', (time() — t0), estimator. inertia ,
metrics. silhouette score(samples, estimator.labels , metric = 'euclidean'),

metrics. davies bouldin score(samples, estimator.labels ),

metrics. calinski harabasz_ score(samples, estimator.labels )))

estimator = KMeans(init = 'random', n clusters=3, n init=n init)
= DAL 7 2098 %E H) 4R 5 0
t0 = time()
estimator. fit(samples)
print('% —9s\t % .2fs\t% i\t % .3f\t % .3f\t % .3f"
% ('random', (time() — t0), estimator. inertia ,

metrics. silhouette score(samples, estimator.labels , metric = 'euclidean'),

metrics. davies bouldin score(samples, estimator.labels ),

metrics. calinski harabasz_ score(samples, estimator.labels )))
plt. scatter (samples[:, 0], samples[:, 1], c = estimator. labels , linewidths = np. power
(estimator. labels_+0.5, 2)) £ AR KN 15 R 22 7 A [6] 32 1Y)
plt. scatter(estimator. cluster centers [:,0], estimator. cluster centers [:,1],c='r',
marker = '*', linewidths = 7) # FTENfR O
plt. show()
o

/3
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38. init time inertia SC DBI CH
39. k— means++0.00s 487 0.421 0.769 35.507
40. random 0.01s 500 0.421 0.774 34.284
. [
20 -
°
15 ° '.. Y
L ]
[ ° .
10 . ‘o
L]
5 °
&
0

50 25 00 25 50 75 100 125

41.

5 20 FT A5G 29 7 B estimator. inertia_ i KMeans 11215 3|/ SSE {8 .

23t Z R T LUK B k-means + + WG 0 B 7 K MREAL T REHL 7 =L, &
PEMNFRAREE 4T — 2L H B A7 I [A]— Mg < — 28 g2 U, k-means+ + B 45 75 h o0 1 7
FTE 38 B B AR A B i 1) R A — @ VR

PR Ry B8t B /D R B Sy 2GS AT, WA A6 5 0 19 7 X RS RE 1 AR VE 4R
TR

SC.DBI Al CH PP 45 Br 2 28 % THE B R R L W ERPE N S5 45 . S Pr B BT HGE &
I T A AN 3 S R A R AR R R AR R

M AE AN AR B R AN R 3-8

FERR LGS (] o AR AE O B — > ) DU S R i DR . FE—4EZs AR R —
AL B — R AR I 2 (R B TR M EZ s A ks b 2 B i B i
T BB T 2B AR E SRS e AR DU — A S0 MERIR SR, Bz
AR TR v 1] J] 3200 RS Y A R R A

) B B G R AR B BRI R . DAL 3-9 TR I AR MR R TR TR SC M

DBI 138 I .
/ f
(a) (b)

B 3-8 OEMELENTE B39 demEmRpL

O KEHKH: https://scikit-learn. org/stable/auto_examples/cluster/plot_cluster_comparison. html



Xt F & 3-9 B W AR AR 8] 3E REAS Ta] A 5 B AR O, o St 2 106, 7 N ST 24 S AR AU
B a(x, DRTRELL 0 (x, DB KT LA, i (3-11) 58 iy SC £ 2 W] BE 7L {H .

A (3-12) 7 X T DBIL iU 43 B g A4S 75 e 19 BB L 6 181 3-9 (b)) 18 P A [Bi] B4 5% ok
Ut B AT G P REAR T , I AS B L S S WA 1) TR BE

TS — N A R R R AT IR B FE bR

Febr b Al i RASROR A A WA R 43 52 R P SRR R A R AR B . e TR
T 1) 43 AT A A SO P % AR R O T G P PR T AR A T Y P 8 o A i A () o R B
AN P 5 FH A o 1 P ke A o

(D) B XARBEE Z ki N EERE . ic MinPts_distance(x,, ) MFEA S x,, F
B MinPts J5 40 JE FEA S BE 2 W% €, AR Z, N .
ZMinPts_distance(xm)

| C; |

MinPts A] IR HEREA B R 1,2,3 41(H.,
(2) E SCHFHE B Q Sl fliy it 7 i [B] B B2 . T 45+ R BRE B8 8 1) S
O WA AT Q J2 B AT REAR A1 2 ) (1 I 25 14 f /M

Q(C, QC’): min d(xm’x”) (3_15)
X xmeC,.x,,GCj -CI7LC)

@ o n] U AR 3 1 BB Ok 8 SCREBE RS D HEAR x, BIAFFE C; WEEES

Z, =

. x, €C, (3-14)

q(x,.C;)= mind(x,.x,), x,€C,.C; #C, (3-16)
X xnéC)
BIAEAS s B W FE N i B MEL. R € B C; MBFIEEY Q(C, . C) eI
1
QC,.C) =+~ >} q(x,.C)) (3-17)
‘ Ci |xmeci ‘

TR 2 T E SO FR 2 ] A FFBE B AR H 2 X PR B Q(C, .C) #Q(C; .C) .,
O FIT A7 752 19 A% B T ) 24 (B0 ok DA BT AT 9% 100 B 5 A0 340 {1 10 465 A R 1 1 SR SR i 4
N S SWANE Y |
k
P27
7Q= — (3-18)

1
k(k—l)%Q(C”Cj)

ZQ FRBUIN RN N AR R A B AL

2P ZQ RBRIACHD WACHS 3-6, Ho b, MinPts BUME 1, BEHE 8BS 2R 3K (3-15) B E X
AR e (8 1) 55 F T R AR B /ME SR BE A TR T NumPy B8 h 1) square,
sqrt.sum.min.mean % RO E L. 5 32 7T RIS 39 171 np. inf £/R TS KIE.

REG 3-6 ZQ F#E (zqscore. py)

1. import numpy as np

2.

3. def ZQ score(X, labels):
4

5

A 20 R B

75
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6. para X: JAUB X R (U, B 172 —DHEA N
7. para labels: FUZJE =0 A Ml AR 4E .
8. retrurn: ZQ &%,
9. Vi
10. n_samples = len(X) e= R T N =g
11. label = list(set(labels)) £ RN FE
12. n_labels = len(label) 2 AR
13.
14. MR TR 4 43 AT T
15. X i=[]
6. yi=I]
17. for i in label:
18. X 1i.append([])
19. y_1i.append([])
20.
21. for i in range(n_samples) :
22. j = label. index(labels[i]) # ZHEATE label HrZE4F R b
23. X i[j].append(X[1])
24. v_i[j].append(labels[i])
25.
26. F IFERRAAR Z B
27. 7 dist = np.zeros(shape = (n_labels)) # fERBGNHER 2 5 &
28. for i in range(n_labels):
29. n_cluster = len(X i[i])
30. sample_z_dist = [] R0 SR A AR 1 f 10T 4T B
31. for j in range(n_cluster):
32. min_dist = np. inf
33. for k in range(n_cluster) :
34. if § ==
35. continue
36. dist = np.sqrt(np.sum(np.square(X i[i][j] — X i[i]l[k]))) # P4
R AR [A] Y RR PG R B
37. if dist < min dist:
38. min_dist = dist
39. if min dist == np. inf:
40. sample z dist.append(0) BN EA—DInEN
41. else:
42. sample z dist.append(min dist)
43. Z dist[i] = np.mean(sample z dist)
44.
45. # AR Q B
46. Q dist = np.zeros(shape = (n labels, n labels)) # 4%, FRAFHHE Z 6
Qi
47. for i in range(n_labels) :
48. for j in range(n_labels):
49, ifi== 75
50. continue
51 i2j_min dist = [] # HRICRE L DEANFEAR GBS § AR /N EE 2

52. for samplel in X i[i]:



53.
54.
55.

56.
57.
58.
59.
60.
61.
62.
63.

min_dist = np. inf
for sample2 in X i[j]:
dist = np.sqgrt(np. sum(np. square(samplel — sample2))) # A
#REA [A] fY BR PG HE B9
if dist < min_dist:
min_dist = dist
if min dist < np. inf:
129 _min dist.append(min_dist)
Q dist[i,3] = np.min(i2j_min_dist) # BEFEESRREAR 2 W] FE BS 10 fc /ME
# Q dist[i,§] = np.min(i2] min dist) # FFHE B A B 5E 19 IR B ok 2

return np. mean(Z dist) / ( np.sum(Q dist) / ( n_labels * (n_labels —1) ) )

TR ZQ REAI N A, WS 3-7,

G 3-7 ZQ IEMIBFRR A (REHENEIEMEFRRHI. ipynb)

. from zgscore import ZQ score

2. from sklearn. datasets import make circles

w

O O 9 o U >

10.

12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.

. noisy circles = make circles(n samples = 1000, factor = .5, noise= .05, random state =
15) & A= I B AL ) S5 00 HH
. X = noisy circles[0]
. plt. axes(aspect = 'equal')
. plt.scatter(X[:, 0], X[:, 1], marker = '0', c=noisy circles[1])
. plt. show()
. print("SC:\t" + str(metrics. silhouette score(X, noisy circles[1], metric = 'euclidean')))
. print("DBI:\t" + str(metrics. davies bouldin score(X, noisy circles[1])))
print("CH:\t" + str(metrics. calinski_ harabasz score(X, noisy circles[1])))
. print("zQ:\t" + str(ZQ score(X, noisy circles[1])))
1.04
0.54
0.0
0.5 »
~1.04
10 05 00 05 10
>
>>> SC:0.1132345379746796

>>> DBI:300.6033581127579
>>> CH:0.009910351299218752
>>> 70:0.09342900522589306

clus = KMeans(n clusters =2, random state=0).fit(X)

plt. axes(aspect = 'equal')

77
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20. plt.scatter(X[:, 0], X[:, 1], marker = 'o', c = clus. labels )

21. plt. show()

22. print("SC:\t" + str(metrics. silhouette score(X, clus.labels , metric = 'euclidean')))
23. print("DBI:\t" + str(metrics.davies bouldin score(X, clus.labels )))

24. print("CH:\t" + str(metrics.calinski harabasz score(X, clus.labels )))

25. print("ZQ:\t" + str(ZQ score(X, clus.labels )))

1.07

0.5

0.0

10 05 00 05 1.0
26. >>>
27. 55> SC:0.35418150800364173
28. >>> DBI:1.1828798822247686

29. >>> CH:576.2343653533658
30. >>> Z0Q:1.1687170232174913

% 147 A H 5 zgscore. py XHEH 5] ATHE ZQ RELW ZQ_score PREL, 5 3
772 2 v LY R R B B S B0 K i . sklearn $7 B JE 1Y) datasets A He 4248 TR £ 0
8% B A S 56 5000 A 7 A i S I B A R Y. make_circles O BRI AR Y 5256 B4 A0 45
FEA R UL R E TR b 2 (DB AN S 12 47 094 0 BT s .

s ) 5 1 S B R b B G SRR AR 48 ok 315 SCLUDBLLCH Al ZQ YA # b (57 13 47
#5516 17) AR5 H k-means XS EATHATHERCH) 2 MR CGE 18 17) . R B R 45 R (K]
JE AN 26 3k BT 0 R B IR PR AR G 27 47205 30 47) . eJm dEAT X A A

— AR R A B B REAS S S — R L DA R AR DT R B N B ZQ
F B b W T 33X — W T AR =S FR AR I P A5 2R 5 AR I

MEREFENIFN T ELG S E R W AN R KR Z, U RS R R IE4E 5 2
AITE LT A REIUKHE B —F8 bR st 45 th 4518 .

REFIEN I8 IR 10 AT B T R AR A B 78 25 18] b i 0 A o 5 B e 55 0 1 SR 26
873

ML 3.3 PCA [REEE

N T IS A A R ] A BN e — SRR AR R DN o SEBR AR R R AR AR AR
R A BIREAS YRR RO B 2R 5 T 17 4kl BEA R 4E SR ME (Curse of Dimensionality) [A]

@® https://scikit-learn. org/stable/datasets. html
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R, BT A A B B ) BTSRRI R, 2 A RS i, 2 A A R B AR AR R A
A3 7T FH A4 B8 A 2 ) o B 20 A AR A AR 1) B AT i R AR O K — R IR 4ERUKR
MEDS SE 7 B AR VA S HILAE 2 T S 42 4 A B P2 A 1 2

Kok A AN ASURT DAl 2D B A 9 AR AR B0 L 3 T P SR il DRI DT A AN [RLRRAE A B2 A DG
P 25 HA KR8 oAk BB R, AT AR AL T R s 4B S e — S BN XN TR
SCRF I 1Y A [F] 2R S 5300k 3 FH Pk () L+ 3 EE 2,

FEAE LR L T T TR 4E R 30 ol DL 3 e PE RAE R MR 0 . oM i W 2 R0 0k 2 A
TR AR e e P4k, =3 E A S {H 2 f# (Singular Value Decomposition, SVD) | & .43 43
#1 (Principal Components Analysis. PCA) &R %, FE oW 25§ AR REER LA
TR e T & AR AR B E RN R RO R 3 AT S R .

Jisi 44 R SC s FE a3 o A R R T R ok AR AT Bt . P e T b R ok
AT ZE UL AR L A 3-10 iR . 75 4P BA xax,,x g .x, DU R, A0 bR 43 02

4
(4:2).€0,2) . (—2,0) FI(—2, — O ENHE R OER B D x. =0, FARWL PO
i=1
AR B A5, AT e YT A L ) Y R I R i K

v
X e
Y ’
Y
~ /(\
Y &
\\.\'3(2.0}1\ i x(4.2)
Y s
\\ ‘)//
Y
.\'5(_2.0) \\ ,/
— P 7
rd Y
Ed Y
< Y
.
wy < t. W
b xy(-2.-4) B

3-10 Z“#4FmE EMER S ELERG

TR ZO X DO SN AR — 4 B AR e — R A AR A AR B R D
S AR L Ay Bl R A AR RUAR B o B AR AR X TSR bR A R
o Bl b A B A AR SRR 9 A R Y IR 22 B ATAE oy il b B BER B A PN o b
3 [0 2% 1 BT 7 Sk LR PR o ey ARAE o Bl L DA IR ZE 1)

Wi AR 0 2oy AR 22 L AT R AR 22 o /N W E Tk B R 9 F AR . T A R 22 1 o
A 1817 2 R DA 48 2 bR 3R A 3 Al oA 1) 22 22 L TR 22 1 O R 2k R L SSED .

W& L IR « Ay Rl A4S 2245 y il b AR AR R AU R R U/ . LA & Ay
A ARk PR A TE SSHE RS B A oy B <o, ARBRER . BELE RO S5 R 2 R B A% R TE w, BRgdR
SR w, LRECRS L BTl o B 1R 25 1) H U0 18] v 6 Sk B HE R TR

SH A1) N 2 o 30— e D B 2k 1) 5 R R AU T Y R R A G ST A 1]
Hh L s ) ) TR B — AP L ECE — AR . R DR T DUR 22 4 s ] R
SR B — A IR 4 A4 L
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£ sklearn ¥ B JE ) decomposition FLHSII T PCA Bk, Je B R ENIE I3k 4 #r
AR, WA 3-8,
RiZ3-8 “HFEEMERSBELERG(CHETE LA ERSELE RG] ipynb)
x = [[4,2], [0,2], [ -2,0], [ =2, —4]] # VA S A bR

. from sklearn. decomposition import PCA

. pca = PCA(n_components = 2) # HERE, ANREYE
. pca. fit(x)

. print("HT AR & ")

. print(pca.components )

. print("H g ERY 2 AT ")

(
(
. print(pca. explained variance ratio )
(
(

W O 3 o U d W N =

[
[N )

. print("& RTEFN LA ")
. print(pca. transform(x))
. >
Bl )
. [[-0.70710678 —0.70710678]
. [ 0.70710678 —0.70710678]]
- YRR T 25 & LA A
. [0.83333333 0.16666667]
RS RTERH A
. [[ - 4.24264069 1.41421356]

[ —1.41421356 —1.41421356]
. [ 1.41421356 —1.41421356]

[ 4.24264069 1.41421356]]

DNDNNNDND R B R R R e e
U & W N P O LV 0 3 o u b W N

. pca = PCA(n_components = 1) # R —4
. pca. fit(x)

- print ("R R A ")

. print(pca. components )

. print("HYEERE T 2 it ")

(
(
. print(pca. explained variance ratio )
(
(

w W N N NN
= O VW © 3 O

. print("& RAEHHN B ")
. print(pca. transform(x))
. >
R Bl
. [[-0.70710678 —0.70710678]]
RS YRR T 25 LA A
37. [0.83333333]
38. & RIEHTH R
39. [[ —4.24264069]
[ —1.41421356]
41. [ 1.41421356]
[ 4.24264069]]

w w w w w
o U W N

5 73tk PCA 28, B3 240 n_components ¥ 4 5 JE R 1E ZCHH A I, & HUES%
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ANREYE

556 AT DU s A A bR R I 2R B 1

o5 8 AT it JE M components % BERE 5 AR &, WA 15,16 47 s, 5 — 4Bl 1)
11

2z

55 12 47 H transform J5yE X PO s T FREDRT 52, A0S 20 A7 2058 23 AT . A
AL FLA E R e —F .

2510 1738 34 JE % explained_variance_ratio_ W% 45 4k BE 52 5 22 005 te 4 A, v LA
PR R A e B 0 A3 LB S R e AR BN HE S i L JE % components B H 04 35 il )
SEHES T 2 5 X, Bl ans 18 1T PR .

5 25 17 S8 n_components &4 1, BIE2] — 48, XFHLEE 14 17 A0 %0 B A1%5 34 17
M T LR S, ERE A LB HEER T L RAR T BB

TR E A AT ARG s AR RRAE B s . T 5 X HOW S O R v 4 Y £
P 77 R = 2 00 B s 8] LA R R S A A A s T v o A S SRS R R 4 AR
It b Had A2

TE = 425 (8] vp AR s AN L I &/ e AT A A, WALAD 3-9.

R 3-9 HEZHETEAR=EK(GEBIEFTRL ML TRH). ipynb)

T B O 3t | AR I ey B 45 .

. import numpy as np

. import matplotlib. pyplot as plt

. from mpl_ toolkits.mplot3d import Axes3D
. from sklearn. datasets import make blobs

L # RS EE A R A AR, S 1000 A REAR

. X, = make blobs(n samples = 10000, n features =3, centers=[[0,0,0], [1,1,0.5], [3,
3,31, [2,5,10]], cluster _std=[0.3, 0.1, 0.7, 0.5])

. fig = plt. figure()

9. ax = Axes3D(fig)

10. plt.scatter(X[:, 0], X[:, 1], X[:, 2], marker="'+")

N o U W N

@©
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11.
12.
13.
14.

15.
16.
17.

18.
19.
20.

21.

S

£ F—FEMNE=AHE LY

plt. scatter(X[:, 0], X[:, 1], marker="'+")
plt. show()

71
6
5—
4-
3-
2-
|-
04
—-14
1 0 1 2 3 4 5
o

plt. scatter(X[:, 0], X[:, 2], marker="'+")
plt. show()

S5
plt.scatter(X[:, 1], X[:, 2], marker="'+")
plt. show()

o

sklearn " B E ) datasets B3 Hp B Make blobs O o6 %40 7= 4= & 1n) [6) ¥4 09 & &2 4 A
CRIH UL RY I 28 00D AR A KRG . Al rh B e = 4 23 ) v LA 78 Bk 1 22 78 48 7€ 1
O 7= T A Qs 7 41T R . 58 8 AR5 10
EAE =ANTE E 8T, WL A T R SERSE R IR E S A O R X )

P

17

i =AEr i . SRR RE—T



B3E BESMHEYE (83

M PCA XTEMT#EATFELE L oE 47 T =0, IACHS 3-10. 55 — K2 — 4> 4 19 -F i
AT UL AT ARG o T g DUASFR L S ORI G S 4R E n_components S — >/
Ok BERBEAE S IR B T . B TR 9000 (B 11 A7), I I 3] — 4k ik
LR B EOR T, 88 SRR EE 9900 (5 18 47) , B, A BE B AR 48 %5, 75 0 3 35 A 2
TR

9.
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.

o 9 o0 b W N

KA 3-10 PCAMRE=HZEPNE(GLELBEATILELE RS, ipynb)

. pca = PCA(n_components = 2)

. pca. fit(X)

. print(pca. explained variance ratio )

. >>>[0.92755398 0.06230942]

. X new = pca. transform(X)

. plt.scatter(X new[:, 0], X new[:, 1], marker="+")
. plt. show()

>

41

7
o |

(3]
L

pca = PCA(n_components =0.9) - R N O Y R el A
pca. £it(X)

print(pca. explained variance ratio )

print ("FEYE G HIERAES: " + str(pca.n_components ))

>>> [0.92755398]

R4t S (R R R R 1

pca = PCA(n_components = 0.99) £ FEERE B E RS
pca. £it(X)

print(pca. explained variance ratio )

print ("FEYE G HIERAES: " + str(pca.n_components ))

>>> [0.92755398 0.06230942 0.0101366 ]

R4t J5 O FR R4S - 3

N A RS B UR 7 A S5 % € it N WD DR ID U 231 € R TR R
FESEAT IR IS I SN, T 5 BE 412 iy WL 58 3 A A A 25 (6] 1) K ME 20 A o ool B 2% o o % i 11
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3.4 HARE BERLMMBRALEE

B SCTHE T k-means 50k 09 70 1 S0 B AT ) B # BE J2 1 17 T Z 9 R L .
RAEFE T Lo R AR B S 45 A AR B RS AL H . AT g Rl - R E VR
RABEHIRK

R0 RIS JE RR AR R B fUR A =T SR I %

1. XSRE

53 (Partitioning) B J& 5 T I £ 19, & 19 KL A I AR R A 2 A 9 i R i R Bl L 7R
[ F) 5 B ST . k-means SEE LR T A R . Rl RIAGE S WAL 3-8 B B9 A
EEE SEgiiEsy; 3

2. ZERER

% B2 (Density) R AL T % 8 EAT 70 . 31X LR 5 B J2 48 S AR AR s s e AR B 1Y
FoAbREAS A B, % B SR S Y S ARUR 2 AT S ) % 3K B 8 S IR (LIS gl <08 S0 ) AR
A G IT BASHE Y 0 SRR N T A RE A A5 0 A0 B R IR AN B4 S A DU A A R 4 2
Bo AT AR R Ay . R EE R XTI 3-9 IR AR M FEAR A R 1R k-means SF TR
A 23 5 28 1Y I v DR DA OE i R 1 2 A A4S 3-7 B B9 ) o % R RS A T LA
ok Xof B R R AT AN

B RIH 4 A A H DBSCAN (Density-Based Spatial Clustering of Applications
with Noise) fil OPTICS(Ordering Points to Identify the Clustering Structure),

1) DBSCAN % &

DBSCAN B35 BT A AR A 570 A% 0 ki
B AN RS AN 311 R A
SRR AR R

Rl m R KRR B0 e TR E R/ Y 2B 5 N
AN T I8 8 B 5. 48 R/ RB I, —
BT AR B2 42 eps R E . 45 € R min_
samples K FRx, K 3-11 o, AL A4E eps 1

311 DBSCAN 5 3 B9 #ts 15 Bl ok 2 75 U, min_samples #fi &y 4, I 4

N el b 4 AR F R0 3 TR T
O s QB IRN 1Y AE A0 i a0 BRI R
TN MRS SR AR BN A L R R A R R A

DBSCAN % ¥ 75 B /618 5 eps Ml min_samples B PMS 8L BB S8, 28 %k T
— A B R R SR AR AS SR HE A AR RE AR B — RO R B Z A O U L 4R
HE AT L R[] 5 22 AR AR B A% 0 1 DA R AR S I AT 3 S R X AL i A B
FORIE R — A0 . e AR B sl b B4R S — D BRI BA O sl k. RT B AN




M7 A

sklearn B cluster B SE I T2, 28R R WACHS 3-11, I iz & T, — 248
FE eps Ml min_samples BN ZS K (BRIN R 0.5 F1 5),

{59 3-11 sklearn 1 #Y DBSCAN £

1. class sklearn. cluster. DBSCAN(eps = 0.5, min_ samples = 5, metric = 'euclidean', metric

params = None, algorithm = 'auto', leaf size= 30, p= None, n_jobs = None)

fit(X[, y, sample weight])
fit predict(X[, y, sample weight])
get params([deep])

o U W N

set_params( ** params)

metric BB RO BRI RRICHE B . fit O J7 ik AR 58 s 47 . L 7 vk ]
%% sklearn [ Demo@,

A5 3-12 /-6 T 1 DBSCAN X 4% 45 B J& 9% U 1) SC /4 kmeansSamples. txt 1 30 4~
MR,

X %5 3-12 DBSCAN iz i ’% il (DBSCAN. ipynb)

. from sklearn. cluster import DBSCAN

. import numpy as np

. samples = np. loadtxt("kmeansSamples. txt")

. clustering = DBSCAN(eps =5, min samples=5).fit(samples)

. clustering. labels_

. »>array([ 0, 0, 0,0, -1,0,0,0,1,1,1,1,0,0,0,0, -1,1,1,0,0,1,0,0,0,0,
0, 1, —1, 0], dtype = int64)

. import matplotlib. pyplot as plt

o U W N

~

8. plt. scatter (samples[:, 0], samples[:, 1], c = clustering. labels + 1.5, linewidths = np.
power(clustering. labels +1.5, 2))
9. plt. show()

10. >>>
L *
20
L ]
[ ]
15 Y ... ™
L ]
[
10 £ ° .l
° [ ]
5 .
.
i
50 25 0.0 25 50 75 100 125
11.

@ https://scikit-learn. org/stable/auto_examples/cluster/plot_dbscan. html # sphx-glr-auto-examples-cluster-

plot-dbscan-py
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B 6 AT R AR S IPR S, — 1 RN AR,

DBSCAN %7k 3 T & ST BB AR 09 B8 25 431 B8 2 (58 1 25 R X AR B Z 8 eps Hil
min_samples U, A& k-means ik LT E — S50 DBSCAN 57k 75 2% w5 4~
SHHITHAE RS  EREERRZ,

Z 8 eps Ml min_samples 43 HIH(2,2).(5,4) . (6, 3)5#%%9@?1%;’%%%11[1@ 3-12 fif

o ARKR/INE SRR IR, Fe/Nay SRR 5
. . L] [ ]
20 20
[ ]
151 ° l.'. . 15 ° t". °
L ] [ ]
] . ® [ ] ] . ° L ]
10 .o .. 10 - .%
5_ . L ] 54 . L
[ ] [ ]
b1 ™ L] ‘ . o1 [ ] [ ] ’ @
. . [ [ ]
-50 -25 00 25 50 75 100 12.5 -5.0 =25 00 25 50 7.5 100 125
epsFlimin_samplest{(2.2) epsflimin_samplesti(5.4)
. ']
201
[ ]
B o ¥ o
[ ]
10 ¢ e ¢ °
a e ™
5 L @
[ ]
01 ® * P ™
™ ®
50 25 00 2.5 50 7.5 100 125
epsfilmin_samplesH{(6.3)
3-12 DBSCAN EERGIEA RS HER AT L B (L # i\

1 [ 2 S50 eps B . 280 min_samples iF jt/\?rﬁlﬁlu D A — BN R B
HCF L MR L 2 min_samples 1 /] /\Tarﬁl%mﬁ /\'ﬁ%EP 1E & 2 5
%0 min_samples I s S8 eps i KW M 75 S g A5 5 /ﬁ\@@'b‘,m Wb, R
m L,

TE SR N R A SR RE A SR S ) ELR A 5 B, A A M R e BB ) AT SCL DB
CH F1 ZQ %5, W AT LAXF 244 eps A1 min_samples 1 & B HE K K2 1T DBSCAN H3k , Bt

U PR 25 5 . n SR R 0 O DU AT LK S 8 TR 43 R A T A B A B —
AMRRE TR, XFHE S EOM M LB WA 8 2 sklearn X i 7 P42 f1E T 3045,
HENBBAE 7.2 Thitie.
2) OPTICS %
OPTICS Bk iy H A B ARJE 7F DBSCAN B3k (6 aE [ B 54 a5 B 5 alt A A% 0 i 28
%LE@TLEE%%M%&H% SR A LR PSS 46 S 1Y B R I (R4 A 40 B 5 5 AR XX
(A s AT 3 R o L 1) e R e, B D U R X AT AR B R T BZ XN
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JIT A A% o 5 Y RS 1Y e/ MEL

K 3-11 .4 MR O D S — M0 BRI, BRI 4 DO S BIZ L
SR AR RO 0, OPTICS 5k 205 P A sl B4 — 00 A 4R IX i ] GA
B IR IE s R/ IRAS AT IR BE R .

AR AR BN 3-13 Frs . mTRLAE B, al ik B8 8 ) A [MT R L 20 531 X 1z 9 A
FE o 2R AT Hh g G A DA B I R ) e, DU DAL Y O R L B AT R AR
DX b 3z 7 e 2 LA 9 2R R A A DX 0 9l X 2 A

0 5 10 15 20 25 30
3-13 OPTICS E &It E R T4 BE B /R 61

IR RE B 0] DL E WL A SRR A S R EG L. OPTICS 5k 15 4 Hb fift e 1 1 2
eps S BUH 1Y ] 1,
sklearn ¥4 T %7 OPTICS 54 ) S £, [RIRENL T cluster AL, IWARES 3-13,

75 3-13 sklearn H1{J OPTICS 2

1. class sklearn. cluster. OPTICS(min samples = 5, max_eps = inf, metric = 'minkowski', p =2,
metric_params = None, cluster method = 'xi', eps = None, xi=0.05, predecessor correction

= True, min cluster size = None, algorithm = 'auto', leaf size =30, n_jobs = None)

fit(X, y= None)
fit predict(X, y= None)

get params(deep = True)

o U W N

set_params( ** params)

Hrr, max_eps SN AR, min_samples SR U 15 B/ VB IS B s €PS SN
SRR BE RS B (E (18] 3-13 Y R ARR IR R . W B L B, — R 4B 321 42 max_eps
SRR TC 55 KA X ] LUK BT s A & 7E T B A

XT3 kmeansSamples. txt H 30 4~ & A OPTICS B k47 B 28040, WACHS 3-14,

K55 3-14 OPTICS & i% K A /=~ il COPTICS. ipynb)

from sklearn. cluster import OPTICS, cluster optics dbscan
import matplotlib. pyplot as plt

import numpy as np

BN W N e

samples = np. loadtxt("kmeansSamples. txt")
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O 9 o wu

20.
21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

. clust =

OPTICS(max_eps = np. inf, min samples = 5, cluster method = 'dbscan', eps=4)

. clust. fit(samples)
. clust. ordering
. >>>array([ 0, 13, 14, 15, 20, 29, 7, 5, 23, 3, 2, 6, 12, 22, 24, 25, 1, 26, 19, 21, 17, 8,

9, 10, 18, 11, 27, 28, 4, 16])

. reachability = clust.reachability [clust.ordering ]
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.

Reachability

>>>array([ inf, 3.17458968, 1.42768959, 1.42768959, 1.42768959,
1.42768959, 1.59655377, 1.65018931, 1.89652558, 2.03045666,
2.54510242, 2.72758242, 2.72758242, 2.72758242, 2.72758242,
2.72758242, 3.11074555, 3.14659536, 4.86176447, 5.2144061 ,
5.42638897, 3.90666353, 3.90666353, 3.45290884, 3.45290884,
4.06306139, 4.06306139, 5.75576757, 5.86039336, 6.09507337])

labels = clust. labels [clust.ordering ]
labels
S>> array([ 0, 0,0, 0,000 00000000000 =1 =1,1,1,1,1, 1,
=1, =1, =1, =1, =1])
plt.plot(list(range(1, 31)), reachability, marker = '.', markeredgewidth= 3, linestyle="'-")
plt. show()
6_
S_
4_
3_
24
0 5 10 15 20 25 30
e
clust. labels_
5> array([ 6, 0,00 -1,0,0,0,1,1,1,1,00060 -1,1,1, -1,0, -1, 0, O,

0/ 0/ O/ 1/ 71/ O])
plt. scatter(samples[:, 0], samples[:, 1], c = clust. labels + 1.5, linewidths = np. power
(clust. labels +1.5, 2))

plt. show()
. ®
20 -
L ]
15 i" °
] ®
)
10 * e g °
e ® ®
5 . L
L ]
01

50 25 00 25 50 75 100 125

o



FOATEHE T WmS R E TR EHAMERERREOECR. &7 175
fR 24 S5 R UOF HES 9 45 R BA B . B 10 A7 fa H A% 2 45 2R BA B R 2% R0 Al ks R .
55 18 A7t A = 4% AT IR B RS BEAT A R RO A 2R AT WL AR O 01 PSR, — 1 SRR MRS A
55 23 A7 R UG U HE S B89 45 R o B R B 27 AR AT IR B 1 B 4 1R

4
3, BB

FAS (Model) FRABE BTG — > o0 A BB $R 33X A 70 A BB, 5t 7T LUK B AR
FIEAT IR

TERLA 27 > 0B, 3 S {1 A6 Y 445 5 S b A 30 0 A (BRI SR R B0 L SR 5 e 2 ) ad 7R
Hh g > B R 3 A S8 (R s SO 1 B A AR Bk ol S 4003 I B, T i SC
BB k-means . DBSCAN S5 A, R 75 BEAE 4 2] Z 1 fBE 43 A (B3R pR £50 iy 70, B
HAESH IR,

A 5 2 A 4 G AT AR R 28 IO AR P KIS L I L v BT TR 5 B AR (Gausssian
Mixture Models, GMM) R, JF & UL B 4 4w 5 B 2% (Self Organizing Map, SOM) 4
PR T T ] B e TR G A AL A A JEA

FHZ A R B R SR L G — > B A2 BB W AL 22 ik, = iR & B AR
FZ A4 53 A B9 TR & 2k 405 A8 BE B — 20 A R il i i REACEE

ICBEPLE R X RN & RSB 0= (.o IS T 015 KL RSN .

2
=)
2

flx | )= e (3-19)
V2mo
TR A P (2 [0) 2N EN iR G s,
K
Px|6)= >, flx]z,) (3-20)

i=1

Ho K 2GRN EEG o 2% DEEHammRmz s, ide = (o).,
ri )5 a; B AEWANIRES R e, > 05 Da, =1.a, TEEMEM. da = (a, .
aysmrsag ). B0 =(a st ),

T RBAL S50, S R SRV REAR TR H P (2 1077 A1, 7 A2 15 e J2 S 1 Al
B AT e o) 0% w00 A0 A RE A i T — i 57 20 A 7 A i R
A J 7 [) — 7 B g B9 TR 5 A 2R o ) o B 0 A S R R R — — X AR A R (] 3-7
Frs) i R AE 55 e NN GREE b 2 S BIREBI 2800 = (@ o7 ). fEST LIS 72 AL T
S RE A oy A A o 307 20 A1 7 A 9 ARE 3 B KM 8 X B Y s 30 o0 A Y FE AR D 4 T
R 7%

— >k H EM(Expectation-Maximization , i B2 i KAk 53 e 2 2 iR, 75 2R A F
5 EM Bk R H 1] USF E R

Sklearn. mixture. GaussianMixture ZE 523 T 5y B i A A AU, FLJE A ILARAS 3-15,
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75 3-15 sklearn H1 Y GaussianMixture 2

. class sklearn. mixture. GaussianMixture(n components =1, % , covariance type= 'full', tol =

0.001, reg covar = le— 06, max_iter =100, n_init =1, init_params = 'kmeans', weights_init
= None, means init = None, precisions init = None, random state = None, warm start =

False, verbose = 0, verbose interval = 10) [ source]

3. fit(X[, y1)
4. predict(X)

n_components 2 §UE 73 7 19 A5 BV B0 A 09 B, SR S
AR SE PR S E S R A RIS S B S AR L B datasets BEHLH ) make_blobs
TE-T A B AN 40 A % L B mixture BEEH ) GaussianMixture 2222 2], WA

i 3-16,
K15 3-16 SHIR & B L WIE (GaussianMixture. ipynb)
1. # LA(0,0)F(10,10) My, LA 1.2 F 1.8 AAn#EZE, 4 5l 2 s A7
2. X1, yl = make blobs(n samples =300, n features =2, centers=[[0,0]], cluster std=[1.2])
3. X2, y2 = make blobs(n samples = 600, n features= 2, centers=[[10,10]], cluster std=[1.8])
4. plt.scatter(X1[:, 0], X1[:, 1], marker = 'o', color='r')
5. plt.scatter(X2[:, 0], X2[:, 1], marker ="'+ "', color = 'b')
6. plt. show()
15.04

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.

]
£ G IFREAR S, X IR A BT AT I 2R
X = np.vstack((X1, X2))

gn = GaussianMixture(n components =2, random state=0).fit(X)
print('#J{f: ' + str(gm.means ))

print('Wp i 2 : ' + str(gm.covariances ))

>>>H4{H : [[10.06436709 9.92971751]

[ —0.01042938 0.0122576 ]]

W)y 2% [[[ 3.30748342 — 0.0189866 |

[ —0.0189866 3.28092042]]

[[ 1.38696931 — 0.02175968]

[ -0.02175968 1.26746825]]]

A% B SR R [R] A AR 7 45 R



22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.

35.

vy pred = gm.predict(X)

for i in range(len(X)):
if y pred[1i] == 1:
Cl.append(list(X[i]))
else:
C2.append(list(X[1]))
Cl = np.array(Cl)
C2 = np.array(C2)
plt. scatter(C1[:, 0], C1[:, 1], marker = '0', color='r'")
plt. scatter(C2[:, 0], C2[:, 1], marker ="+ ", color='b'")
plt. show()

15.01
12.51
10.0
7.5
5.0
2.5
0.0+
5.5

>5>

%
)
i
5
¥

=351 34

AR YR R A A A S 8 4 () B T 1) LA T = o] B A8 34 (56 14 A7) Ry
25 5 16 A7), 0F o AR I B B9 3 (D FIRR 22 (5% 2.3 17, AT DLIR ZE AR/
A SRR PSR — B0 2> S LE AR SR 3 AT RYFE h e (3, 3)  HBTIS AT AR , Wl 1%

JE b 75

A RN oy a5 R Ay A R AN 3-14 A9 () AT () iR

(@) I U % 4 A
3-14 BSHIEABERGI(MER

(b) S FE s A

AL o i R SRR A 0 ) ST N REAR A b AT N L S R A R A — AW Y

OF PR Ty B 0 AR A BB AR A A S R M T
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A EI(ELN -

[[3.0551578 3.22641624]
[0.24980259 0.07975279] ]

B 7 22 TR A -

[[[ 3.18963888 — 0.38221445]
[ - 0.38221445 3.18689817]],
[[ 1.69908699 0.11174126]
[ 0.11174126 1.6890054 ]]].

LAy 2R A T — i R .
XS kmeansSamples. txt H1 30 AN ST S R & R 200, WA 3-17,

%5 3-17 GaussianMixture & i% 7 F 7% fjil (GaussianMixture, ipynb)

36. from sklearn.mixture import GaussianMixture

37. import numpy as np

38. samples = np.loadtxt("kmeansSamples. txt")

39. gm = GaussianMixture(n components =2, random state=0).fit(samples)

40. labels = gn.predict(samples)

41. import matplotlib. pyplot as plt

42. plt. scatter(samples[:,0],samples[:,1],c = labels + 1.5, linewidths = np. power ( labels +
1.5, 2))

43. plt. show()

L L]
20
L ]
]
15 ° l'. ®
[ ]
° s °
190 o °
5 L ]
i
50 25 00 25 50 75 100 125
44 . ===

TS — NI LR A S AT R A B VRIS A RS LU SR R N
VAN TR AR 7R B . 207 9] 5 AE B = o 4 - T 1 52 56 000 A — o g 4 22 i) o ) 92 30 4
Y& R J5 53 A k-means . DBSCAN Ml GaussianMixture = Fh & kX B M1 #HT R 2, I3
5 SC.DBI.CH I ZQ VU845 . 1% B 7x T S B AR AR i 18 70 Al 55 B8 08 A
VN VR EA SPER C R . s B A9 52 AR UL B J % 5 rp ) SO SRR B L 2R B L BUR
B, ipynb” Z A A XE LA, H 587 SRR 0A 240 5 BOR R TR IR R

SR YT A SR AEAS A A AN B 3-15 I . EATT A il R IR A | T o A R A F
FEAR i datasets B35 rf AR B Y RS A



F3ITW BXSMHEH

12
10 1.001 s
8 ~0.751
6 -0.501
4 -0.251
2 -0.004
01 -0.25/
-2 -0.50
: = | = T dogsl ; : : ,
-1.0 =05 00 05 1.0 -2.5 0.0 2.5 5.0 7.5 10.0 -1.0 -0.5 0.0 0.5 1.0 1.5 2.0
315 ZHTFEEHN=MIEHELSE
5 4 2 1) R 0 S50 B A 2 PCA B4R 76 4R F o
ML A 3-16 frn. B2 H datasets By 4
make_gaussian _ quantiles () bR £ 7€ DU 4k 25 [8) o DL JR S 21
(0909050)%*4:‘,E%%ﬁj\ﬁ%j:ﬂiiékﬁg9EEV\]m&f\ﬁj\ﬂ‘j 01
9 JRMEERR A . S LS 1~6 EME 8 2, RMEE 2
PAZI S O IR RIANTT IS 7 2 . T LK B A gl — A~ Y
WA 25 Do DU S TR 1A e s
BEBITEMRERRLEIFMIEARME L 3-1 E®iie se=mhsnigs
R . [ A== 0k i)
£31 BEEZEESROILERE
[R7R 7N 1o 3 o A A *F 7Y 4k S Bk (A
1o 'g 1.001
0.51 r = Loy %
0.0 4 0.25
2 0.001
-0.5 0 .25
bomeans | 0 b [o3sL, o
’ —10 -0.5 00 05 10 2500255075 10.0 10 -05 00 05 10 15 20

SC: 0.35418150800| SC: 0.595507603 | SC: 0.4894026970788733 | SC: 0.14673718069
DBI: 1.1828798822| DBI: 0.54554156 | DBI: 0.7797138414306899 | DBI: 2. 0836980081
CH: 576.234365353] CH: 2088.867795 | CH: 1487.6573120666626 CH: 411. 728662603
ZQ: 1.16871702321| ZQ: 0.789103847 | ZQ: 1.4870808283885213 |ZQ: 2. 59313957972

1.0 . Yo 6
10 & i ]
. 4 IR X0 1001 4
05 1 .3 0.75 |
6 2 5 0,501 2
0.0 .. N 0.251 0
21, aprEe. N .00 |
-0.5 0-».,#' N L0251 =2 Y
i -21 N £ 0,50 4
DBSCAN | ™ ; : el e o) IR ] gk Tw PR
~1.0 -0.5 00 05 10 ~25002355075100 10-05 00 05 10 15 200 " F7"50 3 4 6

SC: —0.0688868183] SC: 0.497113248 | SC: 0.33345414657834466 | SC: 0. 16606150306
DBI: 150. 72658703 | DBI: 3.39191627 | DBI: 1.1539812259101607 | DBI: 98. 110576302
CH: 0.60426715731| CH: 800.1776282 | CH: 663.1677674098607 |[CH: 0.18240617409
ZQ: 0.07193600153| ZQ: 1.228896011 |ZQ: 0.06232429416022914|ZQ: 0. 21742577037
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g3k
ik B [E A7 7Y 4k Bk A
1.0
b Y 1,007
0.51 8 0.751
6 0.504
0.0 4 025
2 0,007
-0.5 0 +0.254
Gaussian- | 1 ‘i ::i;[_.f :
. N T _l0-05 00 05 10 15 2. 13 R i —
Mixture -1.0 -0.5 00 05 L0 -2.500255075100 10-05 00 05 10 15 20 64 -2 0 2 4 6

SC: 0.35177000142| SC: 0.596057416 | SC: 0.4680579424239563 | SC: 0.16606150306
DBI: 1.1896529582| DBI: 0.52269590 | DBI: 0.823742120847451 | DBI: 98. 110576302
CH: 569.108807414| CH: 2020.497457 | CH: 1282.7601223372637 |CH: 0. 18240617409
ZQ: 1.24921647476| ZQ: 1.032134517 | ZQ: 2.5003513365473453 |ZQ: 0. 21742577037

DBSCAN B 4E M # (DU 4ESE BRI AR N 7O A B I R ZEBOR . GaussianMixture
SR T v B A ) A A A ) SR 2R AR D 2 R A R AR R A e o A AR R AR Y
e, B AT DAAR S b 2 2] BIRE RS 280, g 20 A B9 AR AR S A S PR AR v FE R UL

PP R R FEARGRTE S (] h I 43 AT X THE PR AE Y RISEAR B2, B Tl B4k
Wb WL ZE A A B A 25 T8 T 1 20 A A1 B N TR PP 8 Bt T LAFRE B 23 . b B 7 T % RHL
A ) R ZAT 55 16, T LA S BEALA I R o3 RS il RO INER e A AR EA T 00 L 2R R BLis
1T DBSCAN L5 19 ZQ $8br BlH 8 2 o i H A AR R AR 22 MR A SR ] B 2 R ™ 19 43 A

3.5 BREBEREX

AR D A — R PAT R RS e T DA At R 28 ARk Dy Bl A A [
)iz F 7 A I 38 BI040 = 50 bk e R i e DL 5 H W . X RBETE A AR R RZ K

R (Grid) 38 25403k 5 8 A0 2 4 41k 48— Ak B DL 4R 730 255 R, LR F10) A0 2 8 e 1F 25 )
K153 R 27 T WA S S 9B BT A AR AR SR B — A TR T AR, A SRR AL 5
TR BRI A . AR RS A A R BT S AR B AT G, SRR
B TGO, PR I AE B A I A% R S AR T DA R AR R 5O . A R 2R R 1 B
% 7% 5 PR g S BRLRT BR L S FRER R

JZK (Hierarchical) 2 50 5 8 (1) 2 R 2R PUAT B9 L A L 43 IS 1) b 49 86 2% O ik A
B0 N o307 . BER T IE e B — DA S0 B — A5 L SR 5 AR i R B N B A
FE R EW AT B GO . BT IR SR T R SO — A RN R R B . T
HMAE L AGNES Bk, 5 # MR B LG — 4> k-means B ik,

1. =% k-means E %

4% k-means(Bisecting £-means) B0 [ A B AR R 2L B KT S B
WD RIEHZE — o h 2 R — ARk 2 R — A R EAT A
24 B T AT (14 43 242 15 0T DL de KR BE M R AIC SSE . an b /r 24T 25, B 3 3k F)
REREH £ Rk,
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H cluster Bk 11 KMeans 2 1E Jy A o3 7 58005 Ok SC I — /3 k-means B3k 09185
DS 3-18, IZACHS BN — 43 k-means B ESEAT T 177 B8 09 W FH 7= 1) .

~N o U W N

@©

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.

17.
18.
19.
20.
21.
22.

23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.

R 3-18 4 k-means EiE LI KK ARG (=45 k-means & i%. ipynb)

. import numpy as np
. import matplotlib. pyplot as plt
. from sklearn. cluster import KMeans

. samples = np. loadtxt("kmeansSamples. txt")

. n clusters = 3 =0 A6
. n_init = 1 2 $85E k-means Bk H & 15 17 IR B

. estimator = KMeans(init= 'k — means++', n clusters=1, n_init=n init) £ WHE n_

£ clusters=1 &8 T 15 SSE &

. estimator. fit(samples)

samples = [samples]
SSE = [estimator.inertia ] # if5% F#E#H) SSE {H
= R TEEA
while len(SSE) < n_clusters:

max changed SSE = 0

tag = -1

for i in range(len(SSE)): # X &AFEHATIR /37K, A SSE Byl /b

estimator = KMeans(init = 'k — means++', n_clusters = 2, n_init = n_init). fit

(samples[i]) # R

changed SSE = SSE[i] — estimator. inertia
if changed SSE > max changed SSE: # % SSE H AN EW /DT
max changed SSE = changed SSE
tag = i
£ ERX
estimator = KMeans(init = 'k — means++', n_ clusters = 2, n_init = n_init). fit
(samples[ tag])
indexs0 = np.where(estimator.labels == 0) # FrZ&EN 0 EEARTERAH H T bR
cluster0 = samples[tag][indexs0] # MFEH 3 HiFR%EH 0 HYHT %
indexsl = np.where(estimator.labels == 1)
clusterl = samples[tag][indexsl] # MFEH ;AR R 1 BHFE
del samples|tag]
samples. append(cluster0)
samples. append(clusterl)
del SSE[ tag]
estimator = KMeans(init = 'k — means++', n clusters=1, n init=n init).fit(cluster0)
SSE. append(estimator. inertia ) # ##EAY SSE {H
estimator = KMeans(init = 'k —means++', n clusters=1, n init=n init).fit(clusterl)
SSE. append(estimator. inertia )
= fa] B 7 41
markers = [ 'o', '+', "', 'x', D', 'x', 'p']
colors = [ 'g', 'r', 'b', 'c', 'm', 'y', 'k']
linestyle = [ '="', '—="', '=.', '":']
if len(samples) <= len(markers):

95
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41. for i in range(len(samples)) :
42. plt. scatter(samples[i][:, 0], samples[i][:, 1], marker = markers[i], c = colors[i])
43. plt. show()
* *
20 -
+
‘4
15 + b4 . *
+
10 . +» 4 ¢
A A
.
5 L] '
°
1 ° ° b .
. [ ]

50 25 00 25 50 75 100 125

44, ===

2. AGNES &%

AGNES(AGglomerative NESting) 8 1) S 5 A BEAS 5 1 — AN 5 . SR 5 A 408
S22 M E KBRS, —HER S #?U?’ﬁ%!ﬁﬁﬁéﬁﬁkﬁm

12 W SR AR TR B, N Y S B TE T AL BRE 5 R 2 18] AN [R) ARG E B B O e R Y
R 25 57 [R]

BAPIAE C, FiEC; ,Jl DIST(C, ,C,) KmEZ MBI E ] dist(x; . x; )RR A
Z BRI E

DN 3= %N i

DIST ;. (C;,C;) = min dist(x, ,x,) (3-2D)
nee
’ﬁ%?d\ﬂﬁ%%% 7 B 51 22 ) A e /N B
B 3= N
DIST,,,, (C; .C;) = max dist(x, .x,;) (3-22)
e

5 0 S/ IN L AL IS 556 e KB 8 T 8 o % 22 ) ) e R HE
) R
DIST,,,(C, .C;) = !

e Rier

D7 dist(x,.x,) (3-23)
x, €C,
x, € C‘,

T - 349 B B 2 A A B 22 T BB o B
sklearn ¥ B cluster BB ) AgglomerativeClustering 2558 T AGNES & 1%,
e R AT 35 LAY 3-19,
%8 3-19 sklearn B AGNES & £

1. class sklearn. cluster. AgglomerativeClustering(n clusters = 2, affinity = 'euclidean',
memory = None, connectivity = None, compute full tree= 'auto', linkage = 'ward', pooling

func = 'deprecated', distance threshold = None)
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fit(X[, y])
fit predict(X[, y])
get params(deep = True)

o U W N

set_params( ** params)

n_clusters J& 48 % MY 43 5L

linkage & % M5 & B & 77 ¥, X 4F ward. complete, average Fl single DU Ff J5 .
complete.average Hl single 43 5| X N 7% f KM 2 | 7 1 247 5 B RN 4% de /MR B

ward 7 55 HABIT EA —FE BN RIL IS IR M G 1 I 22 (REA fL 5 7R
O 8 22 (8D 7 05 R N s /NI PR B . B SR BEXT BT W R AT P K 01, O 30RO 22 °F
D5 R I IE SR 5 O B/ NP AN R T G OF

sklearn B J7 M35 X} linkage B9 R BB 52 W 24T 7 20 A @, 85 R A& 3-17 Bz, o]

Single Linkage Average Linkage Complete Linkage Ward Linkage

3-17 AGNES & % th linkage 7 [5]1% & 89 221

@ https://scikit-learn. org/stable/auto_examples/cluster/plot_linkage_comparison. html
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UL R B /N B I, Lo e s SR 4 1 5% R R 2 HR B4R A5 (plot_linkage_comparison.
ipynb) 1Y & B H 43 © 8 76 1T I A ] - v 22 RN T aek 52 38 7 3 A ME B, PRLEAS B AT

% 3.6 Mean Shift 3% % 575 B 184> 21 th i 57 5 5

e B T TSI 3 L R B SRR B A A TR R T AR 2 R T A I
FRELEA % — i, A 5 5 A 87 UG B0 4TS A3 5 22 10 T 19 Mean Shif 353% L 3
T LR 1) 62 A P53 0 B R T
Mean Shift 5 MR RE AR 5049 0 55 B 04T 7% PO A0 B8 K00 L 2 0T 1) 2% B 7625 i o
P AR A REA R . BP0 R BB R KO M 7 . Mean Shift 553 T4k — AN 9 1 2
S BRI — A A0 R 0 PP SR A% 5T B B 24 ) % e 1 O 1 1 2 1k A T
HE P05 B3 R R O R AR TR R A T AT DL e R A R
BT 4 B 8 S BT 1 I R e R ¢ ANBETES ¢ B YR AR AR O B T
XA L R R xR
E K(x; —x)x;
i1 ijN(xi)
TS Ky, — b (o2

xJGN(Iﬁ)
H NGO RL x; ol F8 2 K bandwidth 248 (4830 x; 1% 4B 38 P i £ A
o K 2%
AT 2 — TR (32 % S, SBBEUE RS K BOEIBCR £ 1, i =032

X

2 X Z X
t A 1
n x ENxD) x €N
xi == 2 =1 (3-25)
1 m
x; EN(xD)

Hodr 438 m AR N () AR AT AN B, 20 T R OR AR 45 SRR, T T A AL A
BT x, A x, BOARIECR LA 3 (3-25) AY & L, A 3-18 Fis .,

il

3-18 Mean Shift ExFZEHROERT

AR R AP x, A x, B, 30(3-25) K.

X, +x
xih = 12 : (3-26)
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W DL xb R E AT, W (3-26) AT IR 3-18 FF s BY ] s in vk ok 2an . al UL x4 3|
x T BT 1 S A P A R AR A R A T R T A S A0 P R AR A 1)
0 B R PR S T SR — 2, QSR AR A A A5 g 1] vk TR,

HG20H K (x; —x)x; WHEEZMEE x; 7T KBRS K (x; —x))
M INAGZSE . A% PRE K 2 (x; — ') [ BRI, LU T3 F A% s 0% bR A

2T —xt)
J z J i
(7 2 )
202

Gx; —x;)=ce (3-27)

Horp o MBS E. x; B x) BB B, & R sR O (B8N . PR, 5K (3-24) W LU
B M2 X A3 P A REAS 5SRO (0 B0 . 308 3 A (o 75 S [ B 0 R AR ke
AR, 3 3-24) Bk N B ME RS [0 F (Mean Shift Vector)

B T A B ST AZEE D R IR — A s 2 A R W AR
U 22 W D AR

sklearn ¥ B E B cluster il FSC I Mean Shift 228 F B 44 3-20 frs .

<N 0 U W N

X7 3-20 sklearn 1 #J Mean Shift & j%

class sklearn. cluster.MeanShift( * , bandwidth = None, seeds = None, bin seeding = False,
min_bin freq=1, cluster_all = True, n_jobs = None, max_iter = 300)

fit(X, y= None)

fit predict(X, y= None)
predict(X)
get_params(deep = True)
set params( ** params)

bandwidth J& Mean Shift 3% f# 8. 75 Z M 16 . bandwidth B T 2B 31
KN RRE W RBOR 2 AR K, 2R TP AN 46 € % 2 80, MeanShift 28 76 SE 4L B, 23 94
JH estimate_bandwidthO) B ECRAL T & BI{E .

XT3 kmeansSamples. txt ) 30 4~ S 384T Mean Shift B2, WACHS 3-21,

e I S
N W NP o

O 0w 3o U W DN

R %5 3-21 Mean Shift &% i f 7R B (MeanShift. ipynb)

. import numpy as np

. from sklearn import cluster

. import matplotlib. pyplot as plt

. samples = np. loadtxt("kmeansSamples. txt")

. £ ffiil bandwidth

. bandwidth = cluster.estimate bandwidth(samples, quantile = 0.2)
. print(bandwidth)

. >>> 4.528776571054436

. ms = cluster.MeanShift(bandwidth = bandwidth, bin seeding = True). fit(samples)

. print(ms.cluster_ centers_)
. markers = [ 'o', '+ ', "', 'x', 'D', '*', 'p']
. colors = [ 'g', 'r', 'b', '¢', 'm', 'y', 'k']

1 '

. linestyle = [ '="', '"—="', "'"=."', ‘'":']
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16. if len(np.unique(ms. labels )) <= len(markers):

17. for i in range(len(samples)) :

18. plt. scatter(samples[i, 0], samples[i, 1], marker = markers[ms. labels [i]], c=
colors[ms. labels [1]])

19. plt. show()

20. >>> [[ 6.278276 13.65518989 ]

21. [ 2.48936265 0.43984307]

22. [ —2.54974089 3.54244933]
23. [12.56729723 5.50656992]
24. [ —2.92514764 11.0884457 ]]
L] °
20+
L ]
..
15 . $§° o
[ ]
[ ]
10 . . 3
[ ] [ ]
[ ]
5 'Y »
'Y
Y +*
0_ +* +
*

*
50 25 00 25 50 75 100 125
25.

A UWLAR T 5 AN Hoh AR A — a5 TR R B R

7E— % Mean Shift 8 M EE R o ME#H Comaniciu B4 & 57 1 31 1EHR T 1
FEMG 5y

FETFEEHL Y, — W 52 4 1 BRSO AR 3R S AR 45 3 548 H 5 (Heigho) 5 (Width) 21
B A BRI R 40 L 4 1 2 Y RGB =3l i (ChanneD) % {5 B, WiHS 3-22 45 8
11 00 % T 7 AR R R R R S B 3 o AR R 2 L L 3 i I €0 1 5 B A O
AR, #5417 Matplotlib §7 J& JE FP 1) image R EGE A — 18 jpg A58 7 17 B R
EAABOE R JEAR 0,018 5 =R A8, 7] W& NumPy (950447 i% % B A 1
BN 934 R FE TR T3A R R . WA R S — A = 2R FOR L i ROR
4T .4 SR OB BT BUE TS B 0~255, A 8 A7 T A, (0, 0) fi B G &
S =R A 43 36 26].

H1RZ Python ¥ JE& E SR AL T X 115 b B A% S 1 . & AT A7 08 AR 8080 1 s =X R
[, R 7 (35 3 B , AR 5% 1 T )1 NumPy %020 K 77 6% K12 19 Matplotlib 97 & FE

FHR 097 1k 3 BIEMR , 92br AT R il SR B T 40 . B — MR R
ST R e 2 1 1€ B A R e = 4 2 ) R — A s SR R = A s [ R T A
PEAT AR . TR — 35 PN A s A A AR R TR Ik, T s 2 AR TR 4% 38 0 1 o
k. H Mean Shift 52353047 BG40 F 09 7R BAAIS 3-22 Fizs 58 10 17 SR T S8 EHR .

5 3-22 [ A Mean Shift & % # 17 B £ 5 &) (MeanShift. ipynb)

1. import matplotlib. image as mpimg

2. from time import time
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10.

11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.

. path = r"JFR5. jpg"
. img = mpimg. imread(path)

. print(type(img), img.shape, ing[0,0]) 3 [ )3 N4 o9 B Je B AR AN (0, 0) R sy =

# FAE

. »>> < class 'numpy.ndarray'> (934, 734, 3) [43 36 26]

plt. imshow( img)

0 7
! v |
o FA
{ s, ‘*Hu-;.,.
600{ e
800
rfh,..t .

0 200 400 600

oo

£ O8 AEREG B N — 4R, DR A R RE AR
height = img. shape[0]

width = img. shape[1]

imgl = img. reshape( (height * width, 3))

t0 = time() % Rt
ms = cluster.MeanShift(bandwidth =25, bin_seeding = True). fit(imgl)

print("time", time() — tO)

£ — R T A A [ R/ s 1

pic_new = np.zeros((height, width, 3), dtype= 'i')
£ W EIE — AR 4, 5 B R B AR — 3
label = ms.labels .reshape((height, width))
print(ms.cluster centers ) # HF— PP Y RGB =/ b A
>>> time 59.89742588996887

[[189.47612188 179.73489904 176.5341613 ]
[159.16646716 98.51743676 38.72212912]

[ 19.99000406 13.89776514 11.2242178 ]

[ 87.88985109 15.029887 18.6358644 ]
[150.89538613 51.60313348 47.67554898]

[ 45.02707779 35.51087807 36.19893567] ]

= Kb =W E SO A, E T R
center = ms.cluster centers
center = center.astype(np. int)

(R Y B T R A O R T 6 AR
for i in range(height) :
for j in range(width) :

101
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42.
43.
44.

45.
46.
47.
48.
49.
50.
51.
52.
53.
54.
55.
56.
57.
58.
59.
60.
61.
62.
63.
64.
65.
66.
67.
68.

69.

pic new[i,j] = center[label[i,j]]

plt. imshow(pic_new)

400 =7 el

e

2001

600

800 e

ifll't Fute . :
0 200 400 600

o

n labels = len(np.unique(ms.labels ))

# 5148
print(len(np. where(ms. labels == 1)[0]))

S>> 597484

38970

11838

10524

15880

10860

>

T H) A AN 5

for i in range(n_labels) :

£ o R AR ke, AR A A e AR
k=3
centerl = center. copy()

for i in range(k):

= np.array([255, 255, 255])
for i in range(k + 1, n_labels):

centerl[i
i np. array([255, 255, 255])

]
centerl[i] =

for i in range(height):
for j in range(width) :

pic new[i,j] = centerl[label[i,j]]
plt. imshow(pic_new)
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913 AT AR BB B By — 4 LIS S BB B R ER . B 19 17 Mean
Shift FEHAT /. 55 23 A7 - — R AR [R) R/ iy 25 18 Fr s S bR b2 S — A AR TR R/
90 (EECA . 5 39 4785 — AN P B9 UAT A v SR B EOR AR L DL R s Hh 23 L S 1)
EAR .

N AE TSR AL AT Lk R A FE R IEOIR A s 57 AT BN A 69 17 TR 3
Sy FE RIEAR, FEE WA 185 . BEE T LUB SRS 58 4T/ & (HA — T HA R 4 %)
Ja AR

AR A BRI A AT LA R R AT R 4330 B AT AN ) 9 1 T AR A, S FE 4 A
Bl 45 %6 VR H Y MeanShift. ipynb SCHH 45 T FH k-means 383 %F BEE 347 43 E) 59 7R 4]
HEEHE 2%,

3.7 &

1. Fm EAUFEA A (1,2).02,4).(1,—1),(2,5),(0, —3), | k-means & 3
T HGEAT RN 2 BRI WIIRFE L R (0.0).(5.5) , TEA A 18R 2 #iE10
J& B L A B

2. Scikit-Learn T EA#ALT 7 A0 A9 EPE 4 (JE UM toy datasets) , BEAITAH
FH T 7R 2% B S0 i 48 J7 v . R T Horh Y 5 R B B 4R Tris plants dataset #E4T
k-means 5% A F 550 5 0] xR SR A IR0 O,

3. B 2 L NA TR MBI R FIE X Tris plants dataset #4708, IF W4 R A 45 2R
f SC.DBI.CH 1 ZQ #8418 . /- A B TR I A

4. AXHS 3-22 7”5 T Mean Shift 522k #E47 BR 331, 2R T HA SR S8 5 0k
SEBAS R G 53 FI S

@® https://scikit-learn. org/stable/auto _ examples/cluster/plot _ cluster _iris. html # sphx-glr-auto-examples-

cluster-plot-cluster-iris-py
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